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SKRINA ZA DVERAMI

1. Predpokladame, Ze Ziaci zvolia mierku 1:10. Nas planik je (kvoli ispore miesta) v mierke 1:20, pozri
obr. 3.

p A

B C

obr. 3 obr. 4
2. Pozri obrazok 4.
Postup konstrukcie:
1. Zostrojime rovnobezku p s tse¢kou CD vo vzdialenosti 5 cm od CD (pri mierke 1:10).
2. Zostrojime uhol PAX, ktorého velkost je 45°.
3. Priese¢nik priamky p a polpriamky AX bude jeden z rohov skrine.

Pozndmka. Odmerand dizka narysovanej skrine by mala byt v siilade s vypoctom (iiloha 3), teda 95 mm (pri
mierke 1:10). Samozrejme, je moznd odchylka v zdvislosti od presnosti rysovania.

Skuto¢na dizka skrine je potom 95 cm.
3. 95cm

Na obr. 5 je skritia vyznaéena bodkovane. Ciary, ktoré na obrazku pribudli, st prediZenim tseéiek
z obrézku 4. Vznikne tak niekolko obdiZnikov, ktoré umoziuju vypocet dizok |AY| a |HZ|:

|AY|=|AB| +|BY|=|AB|+|CD|=19 + 104 =123,

\HZ| =|H]J| -|2]|=|GD| - |BC| =50 - 22 = 28 .

*
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obr. 5
Na zistenie dizky |ZY| potrebujeme poznat velkost |AZ|. VyuZijeme trojuholnik AHZ, ktory sme
vyznacili sivo. Ten je rovnoramenny (uhly pri vrcholoch A a H maja velkost 45°), preto
|AZ| =|HZ| =28 .
Potom
|ZY|=|AY|-|AZ|=|AY| =123 - 28 =95.
Skrina moze mat maximalnu Sirku 95 cm.

Poznimka 1. Vo vypoctoch sme pouZili skutocné rozmery. Niektori Ziaci budii pocitat' s rysovanymi velkostami,
a potom vysledok prevedii pomocou nimi zvolenej mierky na skutocné.

Pozndmka 2. V uvedenom postupe mozno namiesto trojuholnika AHZ pouzit trojuholnik AHP.
4. Vysledok ziskany vypoctom je priblizne 74 cm, vysledok ziskany grafickou metédou bude
ovplyvneny presnostou merania.

Ziaci sa mozu rozhodnuf pre graficku alebo vypoctovit metédu. Predpokladdme, e uprednostnia
grafickii, teda zopakuju postup rieSenia tlohy 2, v ktorom uhol 45° nahradia uhlom 60°.

V pripade vyjpoctovej metdody mozno pouzit obr. 5, treba si vSak uvedomit, Ze trojuholnik AHZ ma
teraz uhol 30° pri vrchole A auhol 60° pri vrchole H. Rovnako ako predtym plati |AY|=123,

|HZ| =28, treba néjst velkost |AZ|. To mozno urobif viacerymi (v podstate rovnocennymi) spésobmi:
1. Trojuholnik AHZ je ,,polovica” rovnostranného trojuholnika. Preto
|AH| =2|HZ| =56.

Velkost |AZ| potom ndjdeme napr. pouZitim Pytagorovej vety

|AZ|=J|AH|" -|HZ|" =,[3136-784 = /2 352 = 48,497...

alebo pouzitim vzorca pre velkost vysky v rovnostrannom trojuholniku so stranou a

vzga, preto |AZ|:§|AH|:§-56:48,497...

2.V trojuholniku AHZ plati

*
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|AZ] .
2 —te (£AHZ) ,  ti.
g ( ) g

7] =tg (60°) ,
odtial
|AZ| =28 tg (60°) = 48,497... .
Potom hladana velkost |ZY] je
|ZY|=|AY|~|AZ|=|AY|~-|ZH| =123~ 48,497... ~ 74,5 cm.

Skrifia moze mat Sirku az 74,5 cm, po zaokrthleni nadol 74 cm.

5. Ocakavany postup: Predpokladame, Ze Ziaci si zvolia mierku 1:10 (nas obrazok je opat v mierke 1:20).
Do pléniku izby narysujeme obdiznik GDJH (pozri obr. 6) tak, aby v prisluinej mierke mali jeho
strany dizku |GD|=40 cm,

FAH. Velkost zistena meranim by mala byt priblizne 61°.

DJ|=90 cm. Vrchol H spojime sbodom A a odmeriame velkost uhla

104

obr. 6 obr. 7

6. priblizne 61°

Pri vypocte mozeme vychadzat z trojuholnika PAH alebo trojuholnika AHZ, ktory je s nim zhodny
(pozri obr. 7). V trojuholniku AHZ moéZeme vypocitat bud' velkost uhla pri vrchole A (hladany uhol
otvorenia dveri je doplnok tohto uhla do 90°), alebo velkost uhla pri vrchole H (ten ma rovnaku
velkost ako hladany uhol PAH). Postup je vo vsetkych pripadoch prakticky rovnaky, preto
uvadzame len vypocet uhla ZHA pri vrchole H v trojuholniku AHZ.

V trojuholniku AHZ poznéme diZky strén HZ a AZ:
|HZ|=|H]|-|2]|=|GD| - |BC| =40 -22=18 ,
|AZ| =|AB|+(BY|~|ZY])=19 + (104 -90) = 33.
Potom
473

tg (LZHA)=1——" , odtial |4ZHA| =61,389 ...z 61° .
HZ| ~ 18

*
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